

印尼 當格朗市

當地首次辦義診
服務麻瘋身心安

2008.06.01

文 / 何政雄

攝影 / 伍相欣、呂蓮珠

五月三十一日早晨八點鐘，身穿藍衣、灰衣的志工來到當格朗市的思隴那拉(Sitanala)麻瘋村，開始為明日的義診做事前準備工作，義診將於麻瘋村裡的羽毛球館舉辦。

羽球館變醫療站 義診前祈願天下無災

到達羽球館時，眼前所見是一片空蕩與髒亂的場地。慈濟人開始各司其職，只見有些人拿起掃把、抹布、各種清潔工具，動手打掃環境，大家更是把將球館地板來來回回地拖了好幾遍，數小時後，完成一個亮麗無塵的醫療義診站。

六月一日上午六點鐘，志工、醫護陸續到達現場為今日義診作準備。村民也陸續抵達義診站。八點三十分，此次由當格朗聯絡處首次舉辦的義診即將開始。當地長老帶著村民進行祈禱，願今天義診順利舉行。之後，主持人乙偉師兄也帶領大家誠心祈三願，為川緬災民祈福。

麻瘋患者自立自強 令人敬佩

義診現場來的是人人會莫名懼怕的麻瘋病患，然而，今天來了七十六位人間



菩薩一起合作，為癲瘋病患服務，大家也很自在沒有任何恐懼的心。看診中，有多位生命的勇者，腳已截肢，用著大腿、屁股在行走，志工要扶持，他們都說：「不必！謝謝！我多年來都已習慣，自己沒有問題。」身殘心不殘，令人敬佩。

還有一位爺爺屁股有一個很深的傷口，醫生們為他清理時，問他痛不痛，他說只擔心弄髒醫生們的手。哈珊那(Hasanah)女士由先生陪伴來看診，平日在馬路旁乞討的她，感到不舒服、喉嚨咳嗽。她的小女兒瑪雅(Mayang Sari)也發燒，由姊姊陪伴看診。兩隻腳已截肢的她：「感恩慈濟義診，醫生們都很親切。希望能快康復，回去乞討。」

此次義診，也診斷出很多白內障、腫瘤、疝氣、肺結核、心臟病、乳癌疾病，以及發育慢的孩子。志工們發願，要陪伴著，為他們減輕痛苦，繼續給予治療。

志工主動廣播 一日治療近千人

志工們擔心有些村民不知道有義診，錯過機會，所以騎著摩托車到村裡的各角落用擴音器向村民廣播慈濟來辦義診；果然，病人們一波一波地到來。

病患越來越多。在配藥上就更顯得忙碌，等候領藥的人也多到沒有地方坐了。師姊們運用智慧把全部的病患移到外面，那兒有六百個位子方便休息等候領藥。很多等候家長看病的小孩，也由志工們帶領著玩起團體活動，看著每個

小小善良的種子手上學者一家人的手語，真是無憂無慮啊！願大家信仰的不管是阿拉真主，還是佛陀，天下能無災無難、平安吉祥。

下午義診圓滿結束。因為是當格朗聯絡處首次主辦，擔心許多剛加入的志工累得紛紛回家，留下需要清理的醫療站；沒想到，大家主動地開始拆除所有的器具設備，連當地民眾也一起協力付出，不一會兒，醫療站就消失了，恢復成原本的羽球館，差別只是乾淨多了。今天，也完成了當格朗的首次「不可能任務」。

此次義診，共有二十位醫生、八位護士，七十六位志工參與，總共看診九百二十五人次。

新加坡

驚世災難 星國人醫勸募忙

2008.05.29~06.02

文 / 林翠蓮、李明慧

攝影 / 劉素方、張愛忠、楊嘉珮

聽聞慈濟新加坡分會獲得街頭勸募准證，人醫會王增峻醫師作不請之師，積極響應。他是阿裕尼(Aljunied)社區商聯會的成員，在阿裕尼開設診所二十多年，人緣極佳。他在與商聯會商討下，邀請慈濟志工到他的社區向商家募款。

每個星期四是診所的周休日。五月二十九日星期四，王醫師便邀約了商聯會的朋友，帶著慈濟志工到附近的商店去募款。參與這次募款的，除了志工，還有人



醫會的兩位護士。

第一次參與街頭勸募的王醫師放下身段，手捧愛心箱，謙恭行禮，商家朋友們都慷慨解囊。雖然在學生時代也曾參與街頭勸募。但這次是出社會後的第一次，感覺非常快樂。他說：「想到災區的災民，會因為我們的努力而得到幫助，覺得很有意義。」在上個月參與分會《清淨、大愛、無量義》音樂手語劇演出，現在又投身街頭勸募。王醫師對慈濟志業了解越深就越投入，也越做越歡喜。

而商聯會的朋友也拿著看板，熱心勸

募。他們表示，今天是以個人身份前來參與，感謝王醫師邀請他們。二〇〇五年他們也曾為南亞海嘯籌款，但街頭勸募還是第一遭，也做得很歡喜。

六月二日，人醫會發動了醫護人員走上新加坡最熱鬧的大街之一的「四馬路」去勸募。共有六位醫護人員參與募款活動。其中五十多歲的葉玉梅是第一次參與街頭募款。葉師姊是新加坡心臟中心護士，兩年前經同事接引，認識慈濟，曾參與慈濟在南馬水患的賑災活動。葉師姊表示自己不能到災區去付出一分力，上街頭募款，也是盡自己的一分心意。

另外，在四馬路旁的幸運中心(Fortune Centre)大廈執業的鄭世榮中醫師，一早就來到勸募現場領取募款箱，打算拿到自己診所，讓來看病的病人也能為災民獻出自己的一分力。熱心的鄭醫師還親自到大廈裡相熟的素食攤，介紹慈濟募款活動，希望攤主也一起來護持。鄭醫師和也是中醫師的太太蔡韻環都是臺灣人，在臺灣就已經是慈濟會員。來到新加坡執業已多年，一直到最近，在吳美賢師姊的邀約下，參與兩次慈濟健檢活動，付出的歡喜，讓鄭醫師更認真地對待這次慈濟募款活動。

菲律賓

人醫醫師勤勸募 菲國人民植福田

2008.05.24

文 / 蔡碧清

攝影 / 鄭禎藝、李伯芳

五月二十四日下午，一百一十位慈濟志工再接再厲，前往華人區最熱鬧最繁忙的一路發商場募心募款。

志工們匆促用過中餐，先於書軒以《誠心祈三願》祈禱，於下午兩點出發，浩蕩長的隊伍往一路發大商業廣場向民眾募心募款。

人醫會王醫師(Suryanny Wang)很興奮告訴我們說，她早上為病人看診時一切順利，讓她可以準時參與下午場的活動。她親自提起號召旗，捧了愛心箱，還拿著宣傳單及貼紙，以笑臉應對路過的每一個人，邀請大家付出愛心。

由棉蘭佬來岷觀光的華僑，響應王醫師的呼籲，一家人先由兒子捐出五百元菲幣，感受到捐錢的價值比自己用去購物更好，也可以帶動更多人行善。

施嘉怡師兄向路邊的一排三輪車夫宣導川緬災情，其真誠的解說深深感動人心，讓他們知足於有限的收入，領悟到只要平安就是福，互相帶動各捐二元菲幣給慈濟。

站在三輪車夫後面的一位乞丐，默默聽完嘉怡師兄的分享，很想捐款，但看著自己手上的鐵罐子，裡面只有一元七十五毛，害羞地問師兄這麼少可以捐

嗎？師兄說當然可以，於是他就歡喜地將自己全部的錢都投入愛心箱。

謝信師姊雖然菲語講得不很順暢，可是手捧愛心箱就如重任在身，用愛心與路過的人交會，不放過每一絲絲善念，珍惜分秒。果然有一，就有二，不分多寡，善款開始投入愛心箱，讓師姊更有信心，如吃了定心丸般，沿路繼續募下去，竟在短短半小時內募到一千四百五十元菲幣。



美國 拉斯維加斯

聖伯納迪諾義診發放

十四年如一

2008.05.18

文、攝影 / 鄭茹菁

清晨四時，志工在聖伯納迪諾的蕭古克(Lytle Creek)小學搭起了第一座帳篷，早起掛號的民眾向揮汗如雨的志工微笑致意，這是慈濟在聖伯納迪諾地區舉行的第十四年大型義診發放活動。

二百一十六人齊出動 第十四年義診

此次動員慈濟志工九十二人，人醫會醫師、護士及醫療志工五十人，其中有四位是當地醫師；另有翻譯人員三十五人及當地志工三十九人，總共二百一十六位志工參與本次活動。當日義診包括牙科、內科、小兒科、婦產科、耳鼻喉科、脊椎科、眼科及中醫針灸、藥局，並提供血糖及膽固醇檢查。西醫部共看診二百九十八人次，牙科看診九十三人，中醫看診六十五人，驗血及醫療諮詢服務了一百二十四人次，藥局發藥一百六十一人次，共服務七百四十一人次。同時在「與地球共生息」的攤位上發放了四百五十六份物資。

聖伯納迪諾(San Bernardino)乃加州最古老的社區之一，自一八一〇年五月二十日建城至今，人口已上升至二十萬五千多人，是全加州第十八大都市；因

受制於地形及偏遠之故，當地經濟發展未能和人口成長成正比，多是墨裔居民，農業蕭條、商業及工業均不發達，造成居民就業困難，該地有三成居民每日開車通勤到洛杉磯郡及澄縣工作，如今又因油價居高不下而雪上加霜，只能留在城內打零工討生活，一日三餐都成問題，如何應付病痛來襲的額外開支？

病患逐年增加 義診年辦四回

十四年前，一九九四年的第一次義



診，採取「定點集合」方式，以四、五部大巴士在聖伯納迪諾及義診中心來回跑，載送病患到義診中心就醫，單程約須一小時，巴士往返奔跑七、八趟之多，共服務二百至三百人次。

第二年的義診與聖伯納迪諾的天主教堂合作，由教會協助通知病人，慈濟負責醫療資源，共服務三百至四百人次；第三年與齊瓦尼基金會(Kiwanis)合作，第四年起即在幸運農場的倉庫舉辦，每年皆服務六百至八百人次。

自第十一年起，改在蕭古克(Lytle Creek)小學舉辦義診，讓附近五所最貧困的學校學生及家長都能就近赴診；直到二〇〇六年，為提供更有效的服務，將每年一次的義診改為每年四次，分別在三、五、八、十月舉行。

十四年不缺席 只要大家彼此相愛

雖然川緬地區的災難嚴重，但聖伯納迪諾居民的健康也很重要，因此慈濟仍如期到聖伯納迪諾舉辦義診，希望當地

居民在照顧身體健康之餘，也能為社會和平、維護地球「健康」盡一份心力。

聖伯納迪諾學區督察長阿圖羅(Arturo Delgado)為該區一萬兩千名學童感謝慈濟的愛心，稱呼慈濟為Amigo(西文，朋友之意)。阿圖羅說，中國四川剛發生大地震，在緊急救難之際，慈濟人仍來到聖伯納迪諾照常義診，讓他感到特別感動！加州議員威廉口卡特(Wilmar Amina Carter)讚揚這一片「藍色」(藍天白雲的制服)，他說四川有難，慈濟人卻仍在這裡付出，而且十四年來從不缺席，而慈濟對聖伯納迪諾唯一的要求只是「彼此相愛」而已！

由於聖伯納迪諾居民大多過度勞動，病人大多抱怨脖子痛、腰痛、背痛，年齡從四十到八十七歲不等，太痛的就轉診去針灸。

紀榮元中醫師是義診活動的「常客」，他指出聖伯納迪諾居民大多過勞，但若不是經絡發炎就不用針灸，推拿就可以了。

脊椎科朱博俊醫師加入慈濟一年，參加義診五次，正在大力追趕「來不及參加的過去」，朱醫師很高興是這個大家庭的一員，他看到每個人都熱心付出、任勞任怨。

